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Redakc¢na posta

Mili ¢itatelia,

na konci roka 2010 sa k vdm dostdva 1. Cislo 16 ro¢nika casopisu MATMIX.
Predplatitelom posielame zaroven aj prvé Cislo Casopisu Mlady vedec. V tomto
Casopise ndjdete aj zadania a vzorove rieSenia uloh koreSpondencnej sutaze, avSak

vysledkov¢ listiny a d’alSie ¢lanky néjdete len v ¢asopise MATMIX.

V pripade zdujmu o doobjednanie Casopisu nam staci poslat’ e-mail na adresu
matmix@matmix.sk s vasimi kontaktnymi udajmi. Predplatné asopisu na tento

Skolsky rok 2010/2011 je 3 eurd — pocas Skolského roka vyjdu tri ¢isla Casopisu.
V Casopise vadm prindSame opidt zaujimavé clanky z historie matematiky,
zadania Uloh koreSpondencnej sutaze a ako prilohu pripdjame zadania 60. ro¢nika

Matematickej olympiady v kategoriach 25 -79 a A, B, C.

Prajem vam prijemné prezitie viano¢nych sviatkov a vel'a uspechov pri rieSeni

uloh koreSponden¢nej sut'aze.

Martin Hrinak



Peter G. Lejeune Dirichlet — nezabudnutel'ny nastupca C. F. Gaussa

Znamy princip

Skuste odpovedat’ na otazku znasledujucej tlohy: V nasom meste sa narodilo
v minulom roku 370 deti. Ndjdu sa medzi nimi aspon dve deti, ktoré sa narodili
v rovnaky dern toho roku?

Spravna odpoved’ je 4no. Ak by sa kazdy den roku narodilo najviac jedno
dieta, tak by ich spolu bolo najviac 365 (v priestupnom roku 366). Ale deti sa
narodilo 370, teda musi existovat’ taky deni v roku, v ktorom sa narodili aspon dve
deti. Je pravda, ze nevieme, v ktory dent sa to stalo, ale dokazali sme, Ze taky deni
nastal.

Pri rieSeni tejto ulohy sme pouzili pomerne znamy Dirichletov (priehradkovy)
princip: Ak je viac nez n predmetov rozdelenych do n skupin (priehradiek), tak
existuje aspon jedna skupina (priehradka), v ktorej sa nachddzaju aspon dva
predmety. DokédZzme tuto skutoCnost’: Nech je po rozdeleni k; poCet predmetov v i-tej
skupine (zasuvke) (i = 1, 2, 3, ..., n). Ak by bol v kazdej skupine najviac jeden
predmet, teda k; by bolo vzdy menSie alebo sa rovnalo 1, tak potom by vSetkych
predmetov spolu bolo k; + &k, + k3 +... + k, < n, o je spor, lebo predmetov na
rozdelenie je viac nez n. Preto v niektorej skupine (priechradke) musi byt viac nez
jeden predmet, teda aspoii dva.

Postupnost’ Zivota

M4 vel'mi zaujimavé meno. Je odvodené zo spojenia
,Le jeune de Richelet* (mladik z Richeletu; Richelet
je mestecko v Belgicku). Jeho rodina emigrovala
z Belgicka do Nemecka. Peter Gustav Lejeune
Dirichlet (13. februar 1805 — 5. mg; 1859) zacal
chodit do gymnazia v Bonne, potom dostudoval
v jezuitskom gymnaziu v Koline nad Rynom. Bol
pozornym S$tudentom, zaujimal sa hlavne o histériu
a matematiku (rdd si za svoje vreckové kupoval
odbornu literataru). Od roku 1822 navstevoval
univerzitu v Parizi, kde bol aj domacim ucitel'om
v rodine generala Foya. Spoznal vyznamnych fran-
cuzskych matematikov (Fourier, Laplace, Lacroix,
Legendre). Do Nemecka sa vratil v roku 1826. Bol
docentom v Breslau (1827), vyucoval na vojenskej Skole aod roku 1839 bol
profesorom na univerzite v Berline. Od roku 1855 sa stal nastupcom Gaussa na
univerzite v Gottingene a vytvoril tam svetové centrum matematického badania.
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OZenil sa so sestrou hudobného skladatel'a Felixa Mendelsshona. Mali spolu
troch synov ajednu dcéru. Na letnej matematickej konferencii v roku 1858 utrpel
srdcovy infarkt a po kratkej dobe (asi aj zo smutku za svojou zosnulou manzelkou)
zomrel.

Matematické zaujmy

Hlavné odborné zdujmy, na ktoré sa Dirichlet sustredil, boli tedria ¢isel, matematicka
analyza (tedria potencidlu, nekonec¢né rady, ur€ity integral), matematickd fyzika
a hydrodynamika. Vybudoval teoriu trigonometrickych radov  a vyuzitim
analytickych funkcii rozvinul analyticki teériu Cisiel, prispel k spravnemu
pochopeniu podstaty teorie funkcii. Dokdzal Velku Fermatovu vetu pre n = 5 a pre

[e¢]
n=

n=14. V roku 1837 dokazal, 7e v aritmetickej postupnosti {a+n-d}| _, kde a, d st

nesudelitelné prirodzené Cisla, sa vyskytuje nekonecne vela prvocisiel. Vo
variatnom pocte zaviedol princip, ktory predpoklada existenciu urcitej funkcie, ktora
za predpisanych pociatocnych podmienok robi urcity integral minimalnym. V roku
1840 podal aj kritérium pre rovnomernu konvergenciu radov. S Dirichletovym
menom s spojené aj d’alSie matematické pojmy. Vo funkcionélnej analyze je to:
Dirichletovo jadro, Dirichletov integral, Dirichletov
problém pre eliptické parcialne diferencidlne rovnice,
Dirichletov rad i Dirichletov vzorec. Velmi znadma je
Dirichletova funkcia zadefinovani takto: Ak je x
raciondlne Cislo, tak f (x) =1; ak je x iraciondlne ¢islo,

tak f (x) =0. Tato funkcia je v kazdom bode nespojita.

Richard Dedekind (1831 — 1916) vydal vroku 1862
Dirichletove upravené a doplnené prednasky z teorie
¢isiel pod nazvom Vorlesungen iiber Zahlenhteorie.

Aktivna skromna spomienka

Dufam, Ze l'ahko uznate aj trochu vSeobecnejsi Dirichletov princip: Ak je viac nez
m-n predmetov rozdelenych do n skupin, tak aspon v jednej skupine je viac nez m
predmetov. Skuste vyrieSit’ Ulohu: Medzi [ubovolne zvolenymi piatimi prirodzenymi
cislami, su vzdy aspon dve také, zZe ich rozdiel je delitelny Styrmi.

Peter Lejeune Dirichlet Siril a spajal vedomosti eurdpske; matematiky, stal sa
uspesSnym nastupcom vyznamnych franctizskych inemeckych matematikov. Bol
znamenitym ucitel'om s jasnou analyzou problémov 1 postupov ich rieSenia. Aj hudbu
vnimal ako podnetnt ideu pre Caro matematiky.

Dusan Jedinak



KoreSpondencna sut’az v Skolskom roku 2010/2011

Redakcia casopisu MATMIX vyhlasuje v tomto Skolskom roku koreSpondencnu
sutaz pre ziakov zakladnych a strednych $kol. Zapojit' sa do nej mézu vsetci, ktori
maju zdujem o matematiku a su ochotni venovat' niekol’ko minut rieSeniu uloh.
V skolskom roku 2010/2011 bude mat’ koreSpondencnd sutaz dve série. Zadania tloh
budu uverejnené v Cislach 1 a 2, rieSenia tloh a vysledkové listiny v ¢islach 2 a 3.
Vysledky koreSpondencnej stt'aze budu priebezne zverejniované aj na internete na
webovej stranke www.matmix.sk.

Ziakom druhého stupiia zékladnej $koly a Ziakom 1. aZ 4. ro¢nika osemro&nych
gymndazii je uréena kategoéria Z a su pre nich uréené Ulohy ¢. 1 az 4. Prvikom
strednych §kol a ziakom 5. ro¢nika osemrocnych gymnazii je urend kategoria C
s ulohami 3 az 6. Druhdkom strednych $koél a ziakom 6. ro¢nika osemro¢nych
gymnazii je uréend kategdria B s llohami 5 az 8. Tretiakom a Stvrtdkom strednych
S$kol a ziakom 7. a 8. ro¢nika osemrocnych gymnazii je uréena kategéria A s tlohami
7 az 10. Ziakom, ktori majii zaujem o narocnejsie ulohy, je uréena kategéria m. Pre
tuto kategoriu su v kazdej sérii uréené ulohy 11 az 14. V pripade, Ze mate nejasnosti
v zadani alebo mate iné otazky, mozZete svoje pripomienky adresovat’ na e-mailovu
adresu hrinak@matmix.sk.

Prihlasku do koreSpondencnej stt'aze ndm poslite spolu s prvou sériou vasich
rieSeni. Uved’te na nej svoje meno, priezvisko, skolu, triedu, vek, sataznu kategdriu
a e-mailovl adresu. Ak chcete dostavat’ svoje opravené rieSenia s komentarmi spat
domov, napiste ndm to v prihlaske a zaSlite nam obdlky s nalepenymi zndmkami
v hodnote 0,6 € (podl'a platného cennika Slovenskej posty, priCom rieSenia mozZeme
zasielat’ aj viacerym rieSitelom na jednu adresu). Zaslanim svojich rieSeni na naSu
adresu nam udel'ujete stihlas na spracovanie zaslanych osobnych udajov v zmysle § 7
zakona ¢. 428/2002 Z. z. o ochrane osobnych udajov v platnom zneni na spractvanie
tychto osobnych udajov za ucelom evidencie sutaziacich v koreSpondencnej sutazi
casopisu MATMIX a pri jej vyhodnocovani, za ucelom vykonavania marketingovych
¢innosti, napr. zasielania informa¢nych mailov. Sucasne suhlasite s vyuzitim svojej
e-mailovej adresy za ucelom dorucCovania informdcii a so zverejnenim nasledujtcich
udajov vo vysledkovej listine: meno, priezvisko, rocnik, po€et bodov, umiestnenie,
Skola. Suhlas sa poskytuje na dobu neurCitt a moze byt kedykol'vek odvolany
prostrednictvom pisomného oznamenia o odvolani doru¢eného do redakcie. Zaroven
potvrdzujete, ze ste boli riadne pouceni o existencii prav dotknutej osoby uvedenych
v § 20 Zakona.

Upozoriiujeme vas, aby ste rieSenia pisali Citatel’ne na papiere formatu A4
(kancelarsky papier) a na kazdé rieSenie napisali hlavicku — svoje meno, Skolu
a Cislo ulohy. V pripade, Ze sa rieSenie jednej ulohy nachadza na viacerych pa-
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pieroch, zopnite ich. Na jednom papieri nemo6Zzu byt napisané rieSenia viacerych
tiloh. Hodnotit’ budeme len také rieSenia, ktoré budu spiiiat’ tieto kritéria.

Do sutaze sa moZete zapojit’ aj v druhej sérii. Podmienkou zaradenia do sit’aze
je aj v takomto pripade zaslanie prihlasky spolu s rieSeniami, ktoré vypracujete.

RieSenia sut’aznych uloh vypracujte sami! V pripade, Ze zistime, Ze nejaka
skupina navzajom odpisovala, kazdy jej ¢len dostane za dant tlohu 0 bodov, aj keby
bolo rieSenie spravne. PIny pocet bodov (5) patri len Gplnému rieSeniu. Preto treba
zdovodnit’ vSetky tvrdenia, ktoré v rieSeni pouZijete. V pripade, ze pouzijete vetu
alebo tvrdenie, ktoré nie je vSeobecne zname, uved'te aj literatiru, kde sa nachadza
jeho ddkaz. Uvedenie iba vysledku nie je postacujice. Ak niektora lloha nema
rieSenie, treba ukazat’, preco ho nema.

RieSenia kazdej série zasielajte do uvedeného terminu — rozhoduje peciatka na
obdlke (nezabudnite na pekné znamky) Ak poslete rieSenia po tomto termine,
strhneme vadm za kazdy defi omeSkania jeden bod (pod O bodov vSak klesnut
nemozete). Svoje rieSenia piste v slovenskom jazyku. RieSenia zasielajte na adresu:

P-MAT, n. o.

Ing. Mgr. Martin Hrindk
P. 0. BOX 2

814 99 Bratislava 1

V pripade, ze nebudete spokojni s ohodnotenim vasho rieSenia, mdzete nam
poslat’ reklamaciu spolu s vaSim rieSenim, odovodnenim a poZzadovanym poctom
bodov. Vase rieSenie si eSte raz prezrieme a oznamime vam vysledok.

Vela zazitkov a krasnych chvil’ pri rieSeni sutaznych uloh vam praje redakcia
casopisu MATMIX.

Prihlaska do koreSpondenénej sut’aze ¢asopisu MATMIX

PriezviSKo: ...ccooovvvviiiiiiiiiii MENO: ..ooiiiiiiiiiii
Kategoria: .....cceeeevieeeiieeeiee e Trieda: .cooooeeveeeieeeeeee e,
SKOLAL ettt et ettt et et et e et et et e e e e et et et e e et e eereneens
Telefon: .....ooooeevveeeeiiiiiiie, E-mail: oo

Mam zéujem dostavat spidt’ opravené rieSenia s komentdrmi: 4no  nie
Adresa pre KOreSpOndencCitl: ........ooeuii it




skmo.sk

2010/2011
60.roénik MO Zadania tiloh domaceho kola kategorie Z5

(Termin odovzdania: prvd trojica uloh v pondelok 15.11. 2010,
druhd trojica uloh v pondelok 13. 12. 2010.)

1. Vlado m4 napisané dve ¢isla, 541 a 293. Zo Siestich pouzitych cifier mé najskor vyskrtnat dve
tak, aby stcet dvoch takto ziskanych c¢isel bol najvicsi mozny. Potom mé z pévodnych Siestich
cifier vyskrtnat dve tak, aby rozdiel dvoch takto ziskanych ¢isel bol najmensi mozny (odéita
mensie ¢islo od viésieho). Ktoré cifry ma v jednotlivych pripadoch vyskrtnat? (M. Petrova)

2. V Trpasli¢om kralovstve meraju vzdialenosti v rozpravkovych milach (rm), v rozpravkovych
siahach (rs) a v rozpravkovych laktoch (rl). Na vstupnej bréane do Trpasli¢ieho kralovstva je
nasledujtca tabulka na prevody medzi ich jednotkami a naSimi:

e 1rm = 385cm,

e 1rs = 105cm,

e 1rl =250mm.

Kral Trpaslik I. nechal premerat vzdialenost od zdmockej brany k rozpravkovému jazierku.
Traja pozvani zememeraci dospeli k tymto vysledkom: prvy nameral 4rm 4rs 18rl, druhy
3rm 2rs 431l a treti 6rm 1rs 1rl. Jeden z nich sa vSak pomylil. Ak je vzdialenost v centimet-
roch od zamockej brany k rozpravkovému jazierku? O kolko centimetrov sa pomylil nepresny
zememerac? (M. Petrova)

3. Styria kamarati Adam, Mojmir a dvojéatd Peter a Pavol ziskali na hodindch matematiky
celkom 52 smajlikov, kazdy asponn 1. Pritom dvojcatd dokopy majua 33, ale najuspesnejsi bol
Mojmir. Kolko ich ziskal Adam? (M. Volfova)

4. Pan Tik a pan Tak predavali budiky v predajniach ,,Pred Rohom“ a ,,Za Rohom“. Pan Tik
tvrdil, Ze ,,Pred Rohom* predali o 30 budikov viac ako ,,Za Rohom*, zatial ¢o pan Tak tvrdil,
ze ,Pred Rohom* predali trikrat viac budikov ako ,,Za Rohom“. Nakoniec sa ukazalo, ze Tik
aj Tak mali pravdu. Kolko budikov predali v oboch predajniach celkom? (L. Hozova)

5. Do krazkov na obrazku doplite ¢isla 1, 2, 3, 4, 5, 6 a 7 tak, aby sucet c¢isel na kazdej
vyznacenej linii bol rovnaky. Ziadne ¢islo pritom nesmie byt pouzité viackrat. (M. Smitkova)

()
N

6. Pani Sikovna c¢akala vecer hosti. Najskor pre nich pripravila 25 chlebi¢kov. Potom spodéitala,
Ze by si kazdy host mohol zobrat dva, ale po troch by uZ na vSetkych nevyslo. Povedala si, Ze
keby vyrobila este 10 chlebi¢kov, mohol by si kazdy host vziat tri, ale Styri nie kazdy. To sa
jej zdalo stale malo. Nakoniec prichystala dokopy 52 chlebickov. Kazdy host by si teda mohol
vziat Styri chlebicky, ale po pit by uz vietkych nevyslo. Kolko hosti pani Sikovna ¢akala? Ona
sama drzi diétu a vecer nikdy neje. (L. Simiinek)



skmo.sk

2010/2011
60. ro¢nik MO Zadania tloh domaceho kola kategorie Z6

(Termin odovzdania: prvad trojica uloh v pondelok 13. 12. 2010,
druhd trojica uloh v pondelok 28. 2. 2011.)

1. Ked Bernard natieral dvere garaze, pretrel omylom aj stupnicu nastenného vonkaj-
sieho teplomera. Trubicka s ortutou vSak zostala neposkodend, a tak Bernard povodni
stupnicu prelepil pasikom vlastnej vyroby. Na nej starostlivo narysoval dieliky, vsetky
boli rovnako velké a oznacené Cislami. Jeho dielik mal vSak int velkost ako pévodny
dielik, ktory predstavoval jeden stupen Celzia, a aj nulu Bernard umiestnil inde, ako
bolo 0°C. Takto zacal Bernard merat teplotu vo vlastnych jednotkéch: bernardoch. Ked
by mal teplomer ukazovat teplotu 18°C, ukazoval 23 bernardov. Ked by mal ukazovat
9°C, ukazoval 8 bernardov. Aka je teplota v °C, ak vidi Bernard na svojom teplomere
teplotu 13 bernardov? (L. Simiinek)

2. Firma vyrabajica mikrovinné rury predavala na trhu vzdy po kratkej prezentacii
svoje modely. Vo stvrtok predala osem rovnakyjch mikrovlniek. Den nato uz pontkala
aj svoj novy model a Tudia si tak mohli kupit ten isty ako vo stvrtok alebo novy. V sobotu
chceli vSetci zdujemcovia novy model a firma ich predala v ten den Sest. V jednotlivych
dnoch utrzila 590 €, 720 € a 840 €, neprezradime vsak, ktora suma patri ku ktorému
dnu.

e Kolko stal starsi model mikrovinky?

e Kolko novych modelov predala firma v piatok?
Pozndmka. Cena kazdej mikrovinky bola v celych eurach. (L. Simiinek)

3. Vojto napisal ¢islo 2010 stokrat bez medzier za sebou. Kolko stvorcifernych a kolko
pétcifernych stmernych ¢isel bolo skrytych v tomto zapise? (Stumerné ¢islo je také éislo,
ktoré je rovnaké, ¢ ho éitame spredu alebo zozadu, napr. 39193.) (L. Hozova)

4. Sucin vekov deda Vendelina a jeho vnucat je 2010. Stucet vekov vsetkych vnucat je
12 a ziadne dve vnucatd nemaji rovnako vela rokov. Kolko vnuc¢at ma dedo Vendelin?
(L. Hozova)

5. Na tabore sa dvaja veduci s dvoma tdbornikmi a psom potrebovali dostat cez rieku
a k dispozicii mali iba jednu lodku s nosnostou 65 kg. Nastastie vSetci (okrem psa)
dokazali lodku cez rieku priviezt. Kazdy veduci vazil priblizne 60 kg, kazdy tabornik
30 kg a pes 12 kg. Ako si mali poc¢inat? Kolkokrat najmenej musela lodka prekonat
rieku? (M. Volfova)

6. Karol obstaval krabicu s obdlznikovym dnom obrubou z kococok. Pouzil prave
22 kocdcok s hranou 1 dm, ktoré staval tesne vedla seba v jednej vrstve. Medzi obrubou
a stenami krabice nebola medzera a celd tato stavba mala obdlznikovy pddorys. Aké
rozmery mohlo mat dno krabice? (M. Krejcova)



skmo.sk

2010/2011
60.roénik MO Zadania tloh domaceho kola kategorie Z7

(Termin odovzdania: prvd trojica uloh v pondelok 13.12. 2010,
druhd trojica uloh v pondelok 28. 2. 2011.)

1. S¢in cifier lubovolného viacciferného ¢isla je vzdy mensi ako toto ¢islo. Ak pocitame stcin
cifier daného ¢isla, potom suéin cifier tohto stcinu, potom znova sucin cifier nového sacinu
atd., nutne po nejakom pocte krokov dospejeme k jednocifernému éislu. Tento pocet krokov
nazyvame perzistencia ¢isla. Napr. ¢islo 723 mé perzistenciu 2, lebo 7-2-3 = 42 (1. krok)
ad-2=8 (2. krok).

e Najdite najviicsSie neparne ¢islo, ktoré ma navzajom rézne cifry a perzistenciu 1.

e Najdite najvicsie parne ¢islo, ktoré ma navzajom rézne nenulové cifry a perzistenciu 1.

o N3ijdite najmensie prirodzené cislo, ktoré méa perzistenciu 3. (S. Bednarova)
2. Ondro na vylete utratil % penazi a zo zvysku dal este % na skolu pre deti z Tibetu. Za %
nového zvysku kupil maly darcek pre mamicku. Z deravého vrecka stratil % zvys$nych peniazi,
a ked zo zvySnych dal polovicu malej sestricke, ostalo mu prave jedno euro. S akou sumou isiel
Ondro na vylet? (M. Volfova)

3. Silvia prehlasila:

,ome tri sestry, ja som najmladsia, Livia je starsia o tri roky a Edita o osem. Nasa mamka
rada pocuje, ze vSetky (aj s nou) mame v priemere 21 rokov. Pritom ked som sa narodila, mala
mamka uz 29.“

Pred kolkymi rokmi sa Silvia narodila? (M. Volfova)

4. Juro mal napisané stvorciferné cislo. Toto ¢islo zaokriihlil na desiatky, na stovky a na tisicky
a vSetky tri vysledky zapisal pod povodné cislo. VSetky Styri ¢isla spravne scital a dostal 5443.
Ktoré ¢islo mal Juro napisané? (M. Petrova)

5. Laco narysoval kruznicu so stredom S a body A, B, C, D, ako ukazuje obrazok. Zistil, Ze
usecky SC a BD st rovnako dlhé. V akom pomere st velkosti uhlov ASC a SCD?

C

(L. Hozova)

6. Najdite vSetky trojciferné prirodzené ¢isla, ktoré st bezo zvysku delitelné ¢islom 6 a v ktorych
mozeme vySkrtnit ktorukolvek cifru a vzdy dostaneme dvojciferné prirodzené ¢islo, ktoré je tiez
bezo zvysku delitelné ¢islom 6. (L. Simtinek)



skmo.sk

2010/2011
60.roénik MO Zadania tiloh domaceho kola kategorie Z8

(Termin odovzdania: prvd trojica uloh v pondelok 13. 12. 2010,
druhd trogica tuloh v pondelok 28. 2. 2011.)

1. Martin m4 na papieri napisané pitciferné ¢islo s piatimi roznymi ciframi a nasledujicimi
vlastnostami:
e skrtnutim druhej cifry zlava (t. j. cifry na mieste tisicok) dostane ¢islo, ktoré je delitelné
dvoma,
gkrtnutim tretej cifry zlava dostane ¢islo, ktoré je delitelné tromi,
gkrtnutim Stvrtej cifry zlava dostane ¢islo, ktoré je delitelné Styrmi,
skrtnutim piatej cifry zlava dostane ¢islo, ktoré je delitelné piatimi,
e ak neskrtne ziadnu cifru, mé ¢islo delitelné Siestimi.
Ktoré najvicsie ¢islo modze mat Martin napisané na papieri? (M. Petrova)

2. Karol sa snazil do prazdnych poli¢ok na obrazku vpisat prirodzené ¢isla od 1 do 14 tak, aby
ziadne c¢islo nebolo pouzité viackrat a sucet vSetkych c¢isel na kazdej priamej linii bol rovnaky.
Po chvili si uvedomil, Ze to nie je mozné. Ako by ste Karolovo pozorovanie zdovodnili vy? (Pod
priamou liniou rozumieme skupinu vSetkych susediacich policok, ktorych stredy lezia na jednej
priamke.) (S. Bednarova)

3. Cena encyklopédie ,,Hadanky, rébusy a hlavolamy* bola znizena o 62,5 %. Matej zistil, Ze
obe ceny (pred zniZzenim aj po niom) su dvojciferné ¢isla a daja sa vyjadrit rovnakymi ciframi,
len v roznom poradi. O kolko € bola encyklopédia zlacnena? (M. Volfova)

4. Rozdelte kocku s hranou 8 cm na mensie zhodné kococky tak, aby sucet ich povrchov bol

.....

bude merat jej hrana? (M. Volfova)

5. Klara, Lenka a Matej si precvicovali pisomné delenie so zvySkom. Ako delenca mal kazdy
zadané iné prirodzené ¢islo, ako delitela vSak mali vSetci rovnaké prirodzené ¢&islo. Lenkin
vo vysledku zvysok 8, Lenke zvySok 2 a Matejovi zvysok 4. Vsetci pocitali bez chyby. Aky
delitel mali ziaci zadany? (L. Simiinek)

6. V rovnoramennom lichobezniku ABCD st uhlopriecky AC a DB na seba kolmé, ich dlzka
je 8cm a dlzka najdlhsej strany AB je tiez 8 cm. Vypo¢itajte obsah tohto lichobeznika.
(M. Krejcova)



skmo.sk

2010/2011
60. roénik MO Zadania uloh domaceho kola kategcrie Z9

(Termin odovzdania: prvd trojica uloh v pondelok 15. 11. 2010,
druhd trojica uloh v pondelok 13. 12. 2010.)

1. Pan Vlk ¢akal na zastavke pred $kolou na autobus. Z okna pocul slové uéitela:

LAky povrch méze mat pravidelny stvorboky hranol, ak viete, ze dlzky vsetkych jeho hran st
v centimetroch vyjadrené celymi ¢islami a ze jeho objem je...*

Toto délezité ¢islo pan V1k nepocul, pretoze prave preslo okolo auto. Za chvilu pocul Ziaka oznamu-
jaceho vysledok 918 cm?. Uéitel na to povedal:

,Ano, ale tloha mé celkom $tyri riesenia. Hladajte dalej.“

Viac sa pan Vlk uz nedozvedel, lebo nastipil do svojho autobusu. KedZze matematika bola vzdy
jeho hobby, vybral si v autobuse ceruzku a papier a po ¢ase uréil aj zvysné tri rieSenia ucitelovej tlohy.
Spoéitajte ich aj vy. (L. Simiinek)

2. Na obrazku st bodkovanou ¢arou znazornené hranice Styroch rovnako velkjch obdlznikovych parciel.
Sivou farbou je vyznacené zastavana plocha. T4 mé tvar obdlznika, ktorého jedna strana tvori zaroven
hranice parciel. Zapisané &isla vyjadruji obsah nezastavanej plochy na jednotlivych parcelach, a to v m2.

Vypoditajte obsah celkovej zastavanej plochy. (L. Simiinek)

440

3. Viekovei lisovali jablkovy must. Mali ho v dvoch rovnako objemnych sidkoch, v oboch takmer rovnaké
mnozstvo. Keby z prvého preliali do druhého 1 liter, mali by v oboch rovnako, ale to by ani jeden sudok
nebol plny. Tak radsej preliali 9 litrov z druhého do prvého. Potom bol prvy sadok tplne plny a must
v druhom zapliial prave tretinu objemu. Kolko litrov mustu vylisovali, akj bol objem stdkov a kolko
mustu v nich bolo pévodne? (M. Volfova)

4. Pan Rychly a pan Tarbék v rovnakom éase vystartovali na t1 ist(i turisticka trasu, len pan R§chly ju
igiel zhora z horskej chaty a pan Tarbdk naopak od autobusu dolu v mestecku na chatu smerom nahor.
Ked bolo 10 hodin, stretli sa na trase. Pan Rychly sa pondhlal a uz o 12:00 bol v cieli. Naopak péan
Tarbak postupoval pomaly, a tak dorazil na chatu az o 18:00. O kolkej pani vyrazili na cestu, ak vieme,
7e kazdy z nich isiel cely ¢as svojou stalou rychlostou? (M. Volfova)

5. KruZnici so stredom S a polomerom 12cm sme opisali pravidelny Sestuholnik ABCDEF a vpisali
pravidelny Sestuholnik TUV XY Z tak, aby bod T bol stredom strany BC. Vypodcitajte obsah a obvod
Stvoruholnika TCUS. (M. Krejcova)

6. Peter a Pavol oberali v sade jablkd a hrusky. V pondelok zjedol Peter o 2 hrusky viac ako Pavol
a o 2 jablkd menej ako Pavol. V utorok Peter zjedol o 4 hrusky menej ako v pondelok. Pavol zjedol
v utorok o 3 hrusky viac ako Peter a o 3 jablkd menej ako Peter. Pavol zjedol za oba dni 12 jablk
a v utorok zjedol rovnaky pocet jablk ako hrusiek. V utorok vecer obaja chlapci zistili, ze pocet jablk,
ktoré spolu za oba dni zjedli, je rovnako velky ako pocet spolo¢ne zjedenych hrusiek. Kolko jablk zjedol
Peter v pondelok a kolko hrusiek zjedol Pavol v utorok? (L. Hozova)
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60. ro¢nik MO Zadania tlloh doméaceho kola kategorie C

(Termin odovzdania: v pondelok 10. janudra 2011.)

1. Lucia napisala na tabulu dve nenulové ¢isla. Potom medzi ne postupne vkladala
znamienka plus, minus, krat a delené a vsetky styri priklady spravne vypocitala. Medzi
vysledkami boli iba dve rozne hodnoty. Aké dve ¢isla mohla Lucia na tabulu napisat?

(Peter Novotny)

2. Dokéazte, ze vyrazy 23x + y, 192 + 3y st delitelné ¢éislom 50 pre rovnaké dvojice
prirodzenych ¢isel z, y. (Jaroslav Zhouf)

3. Mame stvorec ABCD so stranou dizky 1cm. Body K

a L su stredy stran DA a DC. Bod P lezi na strane AB D L C
tak, ze |BP| = 2|AP|. Bod @ lezi na strane BC' tak,
ze |CQ| = 2|BQ|. Usetcky KQ a PL sa pretinajt Sp g
v bode X. Obsahy &tvoruholnikov APXK, BQXP, ¢
QCLX a LDKX oznacime postupne S, Sp, S¢, Sp K X
(ako na obréazku). S Q
a) Dokézte, ze Sp = Sp. Sp
b) Vypocitajte rozdiel Sc — Sa. A 2 B

c) Vysvetlite, preco neplati S4 + Sc = S + Sp.
(Peter Novotny)

4.V skupine n ziakov sa spolu niektori kamaréatia. Vieme, ze kazdy ma medzi ostatnymi
aspon $tyroch kamaratov. Ucitelka chce ziakov rozdelit na dve nanajvys Stvorclenné
skupiny tak, ze kazdy bude mat vo svojej skupine aspon jedného kamaréta.
a) Ukéazte, ze v pripade n = 7 sa daju ziaci pozadovanym spdsobom vzdy rozdelit.
b) Zistite, ¢i mozno ziakov takto vzdy rozdelit aj v pripade n = 8.
(Tomas Jurik)

5. Dokézte, Ze najmensi spoloény nasobok [a, b] a najvicési spolo¢ny delitel (a, b) Tubo-
volIngch dvoch kladnych celych &isel a, b spliiaji nerovnost

a-(a,b)+b-[a,b] = 2ab.
Zistite, kedy v tejto nerovnosti nastane rovnost. (Jaromir Sims3a)

6. Je dany lichobeznik ABCD. Stred zadkladne AB ozna¢me P. Uvazujme rovnobezku
so zakladnou AB, ktora pretina usecky AD, PD, PC, BC postupne v bodoch K, L,
M, N.
a) Dokazte, ze |KL| = [MN|.
b) Uré¢te polohu priamky K L tak, aby platilo aj |KL| = |LM|.
(Jaroslav Zhouf)
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60. ro¢nik MO Zadania tloh domaceho kola kategorie B

(Termin odovzdania: v pondelok 10. janudra 2011.)

1. V obore redlnych c¢isel vyrieste ststavu

N e
VY2 +z22=x+1,
Vz22+a2=y+1.

(Tomas Jurik)

2. Uvazujme vnatorny bod P daného obdlznika ABCD a oznaéme postupne Q, R
obrazy bodu P v stmernostiach podla stredov A, C. Predpokladajme, ze priamka QR
pretne strany AB a BC vo vnatornych bodoch M a N. Zostrojte mnozinu vsetkych
bodov P, pre ktoré plati |M N| = |AB]. (Jaroslav Svréek)

3. Nech a, b, c st redlne cisla, ktorych stcet je 6. Dokazte, ze aspon jedno z cisel
ab+bc, bc+ca, ca+ab

nie je vicsie ako 8. (Jan Mazak)

4. Najdite vsetky celé cisla n, pre ktoré je zlomok

n® +2010
n? + 2010

rovny celému ¢islu. (Pavel Novotny)

5. Zaoberajme sa otazkou, ktoré trojuholniky ABC' s ostrymi uhlami pri vrcholoch A
a B maju nasledujtucu vlastnost: Ak vedieme stredom vysky z vrcholu C' tri priamky
rovnobezné so stranami trojuholnika ABC, pretnu ich tieto priamky v Siestich bodoch
leziacich na jednej kruznici.
a) Ukéazte, ze vyhovuje kazdy trojuholnik ABC' s pravym uhlom pri vrchole C.
b) Vysvetlite, pre¢o Ziadny iny trojuholnik ABC nevyhovuje. (Jaromir Simsa)

6. Urcte pocet desatcifernych ¢isel, v ktorych mozno skrtntif dve susedné cifry a dostat
tak cislo 99-krat mensie. (Jan Mazak)
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60. ro¢nik MO Zadania uloh domaceho kola kategorie A

(Termin odovzdania: v pondelok 29. novembra 2010.)

1. Korene rovnice
ar* +bx’? +a=1

v obore realnych cisel su Styri po sebe idice ¢leny rastiicej aritmetickej postupnosti.
Pritom jeden z tychto ¢lenov je zaroven rieSenim rovnice

br? + ax +a = 1.
Urcte vSetky mozné hodnoty realnych parametrov a, b. (Peter Novotny)

2. Nech k, n st prirodzené ¢isla. Z platnosti tvrdenia ,¢islo (n — 1)(n 4 1) je delitelné
¢islom k“ Adam usudil, Zze bud ¢islo n — 1, alebo éislo n + 1 je delitelné k. Urcte vSetky
prirodzené ¢isla k, pre ktoré je Adamova tvaha spravna pre kazdé prirodzené n.

(Jan Mazak)

3. Dané st kruznice k, [, ktoré sa pretinaju v bodoch A, B. Ozna¢me K, L postupne
dotykové body ich spolo¢nej dotycnice zvolené tak, ze bod B je vnatornym bodom
trojuholnika AK L. Na kruzniciach k a [ zvolme postupne body N a M tak, aby bod A
bol vnutornym bodom tsecky M N. Dokéazte, ze Stvoruholnik K LM N je tetivovy prave
vtedy, ked priamka M N je doty¢nicou kruznice opisanej trojuholniku AK L.

(Jaroslav Svréek)

4. Majme 6n zeténov az na farbu zhodnych, po troch z kazdej z 2n farieb. Pre kazdé
prirodzené cislo n > 1 urcte pocet p, vsetkych takych rozdeleni 6n Zeténov na dve
kopky po 3n zeténoch, ze ziadne tri Zetény rovnakej farby nie st v rovnakej kdpke.
Dokézte, Ze p, je neparne &islo prave vtedy, ked n = 2% pre vhodné prirodzené k.
(Jaromir Sim3a)

5. Na kazdej stene kocky je napisané prave jedno celé cislo. V jednom kroku zvolime

.....

a postacujucu podmienku pre ocislovanie stien kocky na zaciatku, aby po koneénom
pocte vhodnych krokov mohli byt na vSetkych stenéch kocky rovnaké ¢isla.
(Peter Novotny)

6. Dokazte, ze v kazdom trojuholniku ABC' s ostrym uhlom pri vrchole C' (pri zvycaj-
nom oznaceni diZok stran a velkosti vnitornych uhlov) plati nerovnost

(a® + b?) cos(a — B) < 2ab.

Zistite, kedy nastane rovnost. (Jaromir Sims3a)



Zadania 1. série uloh koreSpondencnej sut’aze

. Idedlny muz podl'a Martiny je vysoky, €iernovlasy a pekny. Pozna Styroch muzov,
ktori sa volaji Andrej, Boris, Cyril a Daniel. Len jeden z nich ma vSetky tri
vlastnosti, ktoré Martina pozaduje. Okrem toho vieme, Ze:

* Len traja muzi su vysoki, len dvaja Ciernovlasi a len jeden pekny.

* Kazdy z tych Styroch muzov mé aspon jednu z pozadovanych vlastnosti.

 Andrej a Boris maju rovnaku farbu vlasov.

* Boris a Cyril st rovnako vysoki.

* Spomedzi Cyrila a Daniela je vysoky najviac jeden.

Ktory z tychto $tyroch muZov spiita vietky Martinine poziadavky?

. Otec sa v zahrade rozhodol postavit’ altdnok. Keby kazdy deni pracoval 1,5 hodiny,
celd stavba by mu trvala 8 dni. Kol'ko hodin denne by musel pracovat, aby bola
stavba hotova o dva dni skor?

. Ak ide mag Xerius navstivit' priatela peSo a naspdt’ sa vezie na voze, trva mu
cesta hodinu a pol. Ak ide na voze tam i nazad, trvd mu cela cesta 30 minut.
Kolko mu trva cesta, ak ide tam aj spat’ peSo? (PeSo aj vozom ide rovnomernym
priamociarym pohybom.)

. Do uzavretej nadrze tvaru pravidelného Stvorbokého hranola sa méa zmestit’ 20 hl
vody. Vyska nadrze je 1,26 m. Kol'ko Stvorcovych metrov plechu sa spotrebuje na
jej vyhotovenie, ked’ pridame 5 % plechu na spoje a odpad?

. Ngjdite osemciferné Cislo (oznaCme si ho X), pre ktoré plati: X sa sklada len
z cifier 1, 2, 3 a 4. Ked’ X rozdelime v polovici na dve Stvorciferné ¢isla a potom
pravé odpocitame od l'avého, dostaneme 2222. Ked’ od X odpocitame X napisané
odzadu, dostaneme 33108867. Najdite vSetky rieSenia.

. Vypocitajte plochu, ktort zaberad pismeno V na nasledujicom obrazku:

-

32

— 16 —



7. Dokazte, ze ¢islo \/17 1242 + \/17 +122 je prirodzené.

8. N4gjdite vSeobecné vyjadrenie pre n-ty Clen postupnosti {an}:zl definovane;j

nasledujucim predpisom:
I 2 3 n
a,=—+—+—+-+ :
21 31 4] (n—l)!

9. Dokazte, ze ¢islo 2'"* —1 je delitel'né ¢islom 1093,

10. Ngjdite vSetky prirodzené ¢isla m, n, ktoré su rieSeniami rovnice 2" —3" =7.

11. Zistite, ¢i existuje mnoZzina 4 004 takych prirodzenych ¢isel, ze sucet ¢isel I'ubo-
vol'nej 2 003-prvkovej podmnoziny tejto mnoziny nie je delitel'ny ¢islom 2 003.

12. Nech a, b, ¢ su kladné redlne cisla, ktorych sucin nie je vacsi ako ich sucet.
Dokéazte, ze potom plati nerovnost’

a+b*+c*> \/gabc.

13. Postupnost’ {an}jzl je definovana predpisom a,,, =3a, —a, ,, pricom qa, =20,
a, =30. Najdite vSetky prirodzené¢ cisla n, pre ktor¢ je 5a,,a, +1 druhou

mocninou celého ¢&isla.

14. Dokazte, Ze pre vSetky prirodzené Cisla n plati nasledujica nerovnost’

(22° +3n+1) 26" (n!)’

Termin odoslania rieSeni uloh 1. série: do 25. 1. 2011

RieSenia zasielajte na adresu:

P-MAT, n. o.

Ing. Mgr. Martin Hrinak
P. 0. BOX 2

814 99 Bratislava 1



Skor nez za¢nete pisat’ svoje rieSenia

Vzhladom na skusenosti z minulych rokov sme sa rozhodli uverejnit’ zopar rad,
ktoré vdm mozu pomodct’ pri pisani vasho rieSenia, presnejSie, akych chyb sa mate
vyvarovat'.

Mnohi z vas pouzivaji pri dokazovani rovnosti dvoch ¢isel kalkulacku. Takéto
rieSenia nikdy nebudi hodnotené ako spravne z jednoduchého dovodu — kalkulacky
majui len obmedzent presnost’, a ak vam vyjde na kalkulacke, Ze sa dve Cisla rovnaju,
neznamena to nutne, zZe sa rovnaju aj v skuto¢nosti. Mozno sa liSia uz na prvom ne-
zobrazovanom desatinnom mieste. Kalkulacku teda nemoéZete pouzivat’ na dokazo-
vanie rovnosti. V pripade dokazovania nerovnosti ju v§ak uz mézete vyuzit' v rozum-
nej miere — teda pri zistovani rozdielov na prvych dvoch — troch desatinnych mies-

tach. Napriklad na skonstatovanie, ze 7> <10.

K rieSeniam pomocou pocitaca: Je vel'a tloh, v ktorych treba vyskusat’ vel'mi ve-
I'a moznosti, ak Clovek nendjde Sikovnu skratku, ktora mu pocet tychto moznosti zni-
71. Preto napriklad rieSenie typu ,,vyskusame vSetky moznosti“ nebude hodnotené ako
spravne. A to aj v pripade, Ze by ste v rieSeni uviedli ivahy o tom, Ze mozZnosti je len
konec¢ne vela a podobne. V pripade, Ze chcete, aby ste za takéto rieSenie ziskali ne-
nulovy pocet bodov, musite vSetky moznosti vypisat, aby ste zistili, Ze to nie je ta
spravna cesta.

Taktiez si treba uvedomit’, ze ak vypiSete niekol’ko moZnosti a pri nich dokazete,
Ze tvrdenie plati, nie je to dokaz tvrdenia vo vSeobecnosti.

V pripade, ak mate dokazat’ nejaké tvrdenie a postupujete spdsobom, Ze predpo-
kladate platnost’ tohto tvrdenia a dospejete k pravdivému tvrdeniu, tak ste nedokézali
vobec ni¢. Uvedieme priklad: Predpokladajme, Ze 1=2. Vyndsobenim oboch stran
rovnosti nulou dostdvame pravdivé tvrdenie 0 =0. Mo6Zeme teraz tvrdit, Ze sme do-
kazali platnost’ tvrdenia 1=2? Sami vidite, Ze sme ni¢ nedokazali... Ak vSak pouZi-
vame ekvivalentné Gpravy, uz je to iné. Ale to treba spomenut’.

Pri pisani svojich rieSeni davajte pozor aj na oznacenie, aby bolo jasné, ¢o o zna-
mend. Pri nespravnom oznaceni mdzete stratit’ body, aj ked’ je rieSenie v principe
spravne. Dalej treba davat’ pozor aj na to, aby ste na dvoch réznych miestach neozna-
¢ili jednym oznacenim dve rdzne skuto¢nosti.

Na zaver vam odporacame, aby ste si svoje rieSenia nakoniec vzdy eSte raz pre-
¢itali. Mozno sami zistite, Ze tomu, Co ste napisali, nerozumiete ani vy sami, lebo op-
ravovatelia su tvory, ktoré nemaju telepatické schopnosti.

Martin Hrinak



CriepKy z histérie matematickej kultuary

Skoly boli uz v divnoveku

Vieme, Ze Sumeri poznali koleso a klinové pismo uz pred 5 000 rokmi. Ich ¢iselna
symbolika sa objavuje v pisomnych pamiatkach z Uruku (dne$ny stredny Irak).
Staroveka kultirna Mezopotdmia poznala desiatkovo — Sestdesiatkovi nepozicnu
Ciselnu sustavu so zvlaStnym znakom pre desiatkovy i Sestdesiatkovy rad. Boli
najdené hlinené tabul’ky s textami, ktoré dosvedcuju existenciu Skolského systému pri
chramoch. Sumeri, Babylon¢ania i Egyptania mali uz 2 000 rokov pred n. l. pisarske
Skoly, v ktorych sa pripravovali budlci zapisova¢i zdznamov hospodarskych
vysledkov, rozmerov pozemkov i1 vysky dani. Existujiu vykopavky z mesta Mari,
zalozenom Chammurabim na rozhrani 18. storoCia pred n. 1., ktoré potvrdzuju
Skolskt miestnost’ s kamennymi lavicami a s vel'’kym mnozstvom tabuliek s klinovym
pismom. Hlavnou népliiou v tejto Skole asi bolo aj pocitanie (s€itovanie, od¢itavanie
1 hl'adanie kvadratov) a zostavovanie supisov. Je teda mozné tvrdit’, ze mezopotam-
ski, egyptski, indicki 1 ¢inski pisari ucili svojich synov riesit’ aj matematické tlohy.
Stavanie pyramid v Egypte (2700 — 2400 pred n. 1.) si tazko dokaZzeme predstavit’ bez
astronomickych znalosti (zameriavanie podla svetovych stran), geometrickych
zrucnosti (vytyCenie pravého uhla, vypoctov vySok asklonov). Viete, ako by
v davnoveku rozdelil Egyptan 7 chlebov medzi 8 Tudi? Styri chleby by rozrezal na
polovice, dva na Stvrtiny a jeden na osminy. Potom by vSetko spravodlivo rozdelil na
osem rovnakych kopok.

Prastary magicky Stvorec
V Cine okolo roku 1100 pred nagim letopodtom. tieZ vedeli, Ze trojuholnik so strana-
mi 3, 4 a 5 je pravouhly. Ale uz v obdobi okolo 2200 rokov pred n. 1. uvddzala kniha
taoizmu pod ndzvom Kniha premien Ciselni schému magického Stvorca (sucet cifier
v riadkoch, stipcoch i po uhloprieckach je rovnaky) vyryti v pancieri korytnacky:

4 9 2

3 57

8 1 6

Zaklady cinskej matematiky sa traduji v spise Matematika v deviatich

knihach z obdobia vlady dynastie Chan (260 pred n. 1. — 25 n. L.). V tomto diele starej
¢inskej matematickej literatury st zhrnuté poznatky z obdobia prvého tisicrocia pred
naS$im letopoctom. Je to akasi encyklopédia vedomosti (zbierka 246 tiloh) pre zeme-
meracov, stavitel'ov, hospodarskych uradnikov, obchodnikov i remeselnikov. Tam sa
po prvy raz v dejinach rozliSuju kladné a zaporné Cisla 1 uvadzaju pravidla pre ich
sCitovanie a od¢itanie.



Ionsky Helén v zakladoch vzt’ahu k mudrosti

Patri k najslavnejSim zo ,,siedmych mudrcov® starogréckeho sveta.
Tales z Milétu (asi 624 — 547 pred n. l.), poslanim filozof, povolanim
obchodnik, geometer 1 astrondm. Po fiom je pomenovana prva
vSeobecnd matematickd poucka v dejindch vedy (vsetky obvodové uhly

nad priemerom kruznice su prave). Z egyptskych zékladov rozvinul
d’alSie vyznamné geometrické poznatky (o trojuholniku vpisanom do
kruhu, o vlastnostiach podobnych trojuholnikov). Vedel o periodicite
zatmeni Slnka 1 Mesiaca (predpovedal zatmenie Slnka na 28. 5. roku
585 pred n. 1), usadil, ze Zem je gulatd a kol'ko dni ma rok.
Skonstruoval dial’komer na uréovanie vzdialenosti lodi od brehu, zo zmeranej diZky
tietla urCil vySku pyramid. Vd’aka poznatkom z meteorologie (nilske zaplavy, urodné
roky) zbohatol, pretoze v¢as skupil lisy na ovocie a potom ich vyhodne prenajimal).
Aj ked’ osobne ni¢ nenapisal, traduju sa jeho vyroky: Co je bozské? To, ¢o nemd
pociatok ani koniec... Najmudrejsi je cas, lebo objavi vsetko... Ako Zit' najlepSie
a najspravodlivejsie? Nerobit to, ¢o vycitame inym. Slavny obCan milétsky sa asi ani
neoZenil, lebo raz tvrdil, Ze nie je na to eSte potrebny ¢as a po rokoch zasa prizvuko-
val, Ze uzZ na to nie je vhodna doba.

Aj vychovné podnety z divnej matematickej historie

Tales (asi 624 — 547 pred n. 1.): Nerobme to, co odsudzujeme
u druhych... Neber od otca, co je zle... Smutna je necinnost,
Skodliva nemiernost, obtazna nevzdelanost... Nebohatni
nespravnym sposobom... Nestaci mat cisté ruky, treba mat
ducha cistého... Najtazsia vec — poznat' sam seba. NajlahsSia
vec — radit druhym.

Pytagoras (asi 570 — 496 pred n. 1.): Boh dal cloveku dve
ruky, aby ho neobtazoval skazdou malickostou... Ulohou

vychovy je prebudit’ v ¢loveku geénia... Pravé a dokonalé priatelstvo znamena spojit
vela veci a tiel v jedno srdce a jediného ducha... Najkratsie odpovede — ano a nie —
vyzaduju najdlhsie rozmyslanie... Z kazdého polena Merkura nevyrezes... Rob velké
veci bez slubov... MIC, alebo povedz nieco, co je lepSie ako micat.

Dusan Jedinak
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